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Processo verbale della seduta del 18 dicembre 2025

L’anno 2025,  il  giorno 18 del  mese di  dicembre,  alle  ore 15:00 in Perugia,  presso la  Sala 
Valnerina dell'Assemblea Legislativa (Palazzo Cesaroni), si è riunito in seconda convocazione il 
Consiglio delle Autonomie Locali dell’Umbria.
Viste le deleghe (art. 11 della Legge regionale n. 20/2008): alla Presidente del Consiglio Elena 
Ranfa da parte della Sindaca di Perugia Vittoria Ferdinandi; al Consigliere Andrea Bacelli da 
parte  del  Presidente  della  Provincia  di  Perugia  Massimiliano  Presciutti;  al  Vicesindaco 
Giuseppe  Bernicchi  da  parte  dei  Sindaco  di  Città  di  Castello  Luca  Secondi;  all’Assessore 
Giovanni  Maria  Angelini  Paroli  da  parte  del  Sindaco di  Spoleto  Andrea Sisti;  all’Assessore 
Giovanni Rubini da parte del Sindaco di Narni Lorenzo Lucarelli; all’Assessore Fabrizio Leggio 
da  parte  del  Sindaco  di  Assisi  Valter  Stoppini;  all’Assessore  Paola  Salciarini  da  parte  del 
Sindaco di Gubbio Vittorio Fiorucci; all’Assessore Alessandro Villarini da parte del Sindaco di 
Umbertide Luca Carizia; alla Vicesindaco Sara Motti da parte del Sindaco di Corciano Lorenzo 
Pierotti; al Vicesindaco Sergio Pezzanera da parte del Sindaco di Marsciano Michele Moretti; 
all’Assessore Michela Bordoni da parte del Sindaco di Terni Stefano Bandecchi;
Constata in apertura di seduta la presenza dei seguenti componenti:

- Angelini Paroli Giuseppe Maria, Assessore del Comune di Spoleto, collegato a distanza;
- Antonelli Laura, Sindaco del Comune di Collazzone, collegata a distanza;
- Bacelli Andrea, Consigliere della Provincia di Perugia, collegato a distanza;
- Batini Claudio, Consigliere del Comune di Terni, che partecipa in presenza;
- Bernicchi Giuseppe, Vicesindaco del Comune di Città di Castello, collegato a distanza;
- Burico Matteo, Sindaco del Comune di Castiglione del Lago, collegato a distanza;
- Campagni Tommaso, Consigliere del Comune di Città di Castello, collegato a distanza;
- Di Gioia Fabio, Sindaco del Comune di Arrone, collegato a distanza;
- Gentili Alfredo, Sindaco del Comune di Montefalco, collegato a distanza;
- Guerrieri Andrea, Consigliere del Comune di San Giustino, collegato a distanza;
- Leggio Fabrizio, Assessore del Comune di Assisi, collegato a distanza;
- Motti Sara, Vicesindaco del Comune di Corciano, collegata a distanza; 
- Nicchi Alessio, Consigliere del Comune di Gubbio, collegato a distanza; 
- Pacini Leonardo, Consigliere del Comune di Foligno, che partecipa in presenza;
- Paradisi Monia, Consigliera di Città di Castello e Vicepresidente del CAL, collegata a distanza; 
- Posti Leonardo, Consigliere del Comune di San Venanzo, collegato a distanza;
- Ranfa Elena, Presidente del Consiglio comunale di Perugia, collegata a distanza;
- Rosi Alessio, Consigliere del Comune di Marsciano che partecipa in presenza;
- Ruggiano Antonino, Sindaco del Comune di Todi, collegato a distanza;
- Russo Andrea, Consigliere del Comune di Norcia, collegato a distanza;
- Salciarini Paola, Assessore del Comune di Gubbio, collegata a distanza;
- Veneri Stefano, Consigliere del Comune di Cascia, collegato a distanza;
- Veschi Stefano, Sindaco del Comune di San Giustino, collegato a distanza;

Accertata la validità della seduta (presenti n. 24 componenti), il  Presidente del CAL Erigo 
Pecci dichiara aperti i lavori del Consiglio delle autonomie locali.

Successivamente all’appello si collegano a distanza i seguenti componenti:
- Pezzanera Sergio, Assessore del Comune di Marsciano;
- Giovannini Federico, Consigliere del Comune di Orvieto;
- Rubini Giovanni, Assessore del Comune di Narni.

1) Comunicazioni: nessuna.

2)  Approvazione del  processo verbale della seduta del  3 dicembre 2025:  il  Presidente 
Pecci  comunica  che  il  verbale  è  in  corso  di  stesura  e  revisione  e,  vista  la  complessità 
dell’intervento della Presidente Proietti che era presente per illustrare il DEFR, lo stesso è stato 
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inviato per  una sua revisione,  per  essere certi  di  aver  riportato tutti  i  temi.  Se ne rimanda 
pertanto l’approvazione alla prossima seduta.

3) Il Presidente Pecci passa al terzo punto dell’ordine del giorno: DGR n. 1221 del 26/11/2025, 
concernente: “Modificazioni alla legge regionale 2  ottobre 2024, n. 18 (Disposizioni in 
materia di valorizzazione delle  attività cinematografiche e audiovisive). Preadozione”.

Illustra l’atto l’Assessore Simona Meloni:

“Ringrazio per  questa opportunità  di  condivisione con il  gruppo degli  amministratori  perché 
questo lavoro di revisione della legge è iniziato poco dopo l'insediamento della Giunta.
L'obiettivo che ci siamo prefissati nel rivederla è proprio quello di ridare centralità alle produzioni 
e  quindi  legare  anche  l'Umbria  Film  Commission,  come  avvenuto  in  altre  Regioni,  alla 
promozione del territorio di tutta l'Umbria.
Come sapete il Commissario che noi abbiamo nominato a giugno del 2025 è il direttore della 
struttura dell'agricoltura e turismo il dottor Bei e quindi non ha compensi aggiuntivi e questo ci 
ha consentito di avere un risparmio di attività in questo 2025, anche se noi adesso abbiamo 
iniziato chiaramente a lavorare con un gruppo di lavoro.
Che cosa vogliamo fare con questa pre-adozione? Intanto diciamo che abbiamo trovato una 
situazione un pochino stagnante per  una contingenza di  avvenimenti  e  quindi  noi  abbiamo 
lavorato sulla nuova governance, prevedendo un presidente, un direttore e un vicepresidente, 
proprio  per  non incorrere in quello  che è accaduto e cioè che,  se si  dimette il  presidente,  
l'attività non può procedere.
Prevediamo  un  gruppo  di  governance  consultivo  rispetto  anche  al  CDA,  perché  abbiamo 
scoperto che in Umbria abbiamo anche tante belle espressioni della cinematografia e dell'arte 
che possono comunque dare una mano al progetto. Poi, ovviamente, c’è sempre la presenza di 
Comuni di Perugia e di Terni e chiaramente della Regione. 
Innanzitutto per poter essere attrattivi rispetto a produzioni che voi vedete anche nell'ambito 
delle  nuove  serie  che  adesso  stanno  andando  di  moda  e  stanno  diventando  una  grande 
promozione per i  territori  anche piccoli  delle aree interne, dobbiamo avere un catalogo che 
possa presentare le nostre località, quindi stiamo prevedendo un location manager per farlo 
lavorare e per  fare quella  promozione che poi  serve a chi  può essere interessato a girare 
qualche  produzione  nella  nostra  regione  E  poi  naturalmente  serve  anche  il  catalogo  delle 
professioni,  perché per sostenere e soprattutto valorizzare non solo le produzioni locali,  ma 
soprattutto le intelligenze locali, le esperienze locali, che ce ne sono tante, è importante avere 
un insieme di persone che parlano della loro storia.
Abbiamo  previsto  un  piano  annuale  di  attività  per  il  2026,  che  naturalmente  vorremmo 
condividere con voi  amministratori  e  lo  faremo anche attraverso l’ANCI  nei  prossimi  giorni, 
appena sarà approvato.
Vorremmo dare anche una grande visibilità non solo, per esempio, alla partecipazione a fiere e 
festival anche nazionali, ma anche alla formazione del personale, soprattutto a due importanti 
attività, che sono il Festival delle Opere Prime e poi una Residenza artistica cinematografica 
che possa far fiorire in Umbria dei talenti anche giovani, attraverso l'eccellenza di docenti, di  
percorsi creativo-didattici, con l’intento di selezionare ogni anno 15-20 ragazzi provenienti da 
tutto il mondo che avranno la possibilità di lavorare a fianco di un maestro del cinema tra i più 
importanti  del  panorama  cinematografico.  Questo  ovviamente  è  al  netto  di  quello  che  poi 
saranno le interlocuzioni che la governance, attraverso il direttore e il presidente, avrà con le 
produzioni nazionali, in particolare con Roma.
Chiaramente l'Umbria Film Commission vuole diventare un attrattore turistico e culturale per la 
nostra terra e soprattutto cominciare a produrre qualcosa, un sogno che possiamo avere, e che 
è realizzabile, di realizzare una serie, un cortometraggio, un lungometraggio o qualsiasi tipo di 
attività che porti il nome di scene girate in Umbria, magari con maestranze dell'Umbria, perché 
poi questo ha ricadute economiche ovviamente anche sui territori, non solo per la presenza 
delle  produzioni  degli  artisti  che girano (abbiamo visto  le  esperienze da Carabinieri  a  Don 
Matteo  e  ne  potrai  citare  altri),  ma  soprattutto  anche  ricadute  economiche  oltre  che  di 
immagine.
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Quindi diciamo che questo ricentrare la Film Commission passa attraverso la revisione della 
governance e non sarebbe stato possibile darci nuovi obiettivi se non passando attraverso una 
revisione della legge, revisione che è chiaramente aperta alle interlocuzioni - che già ci sono 
state con molti soggetti, tanti sono arrivati a portare un contributo - con tutto il mondo.
Abbiamo approvato il bilancio nel mese di luglio e quindi stiamo già ripartendo anche attraverso 
alcuni consigli che ci vengono dati da professionalità che ancora in Umbria ci sono e che ci 
hanno dato la possibilità di rimettere un po' di benzina alla macchina”.

Terminata l’illustrazione l’Assessore Meloni rimane a disposizione di  eventuali  domande e 
richieste di chiarimento e ribadisce l'importanza di valorizzare entrambe le Province, Perugia e 
Terni, considerato anche che quest’ultima ha è un territorio che dal punto di vista delle attività 
cinematografiche  può  comunque  esprimere  un  substrato  che  già  esiste.  Aggiunge  che  la 
Regione sta girando i  territori  di  tutti  i  Comuni per poterli  promuovere durante il  Natale del 
prossimo anno, facendo anche un reportage fotografico da poter utilizzare in un catalogo delle 
destinazioni delle location che, insieme al catalogo delle professioni, potrà essere utilizzato per 
le  promozioni  delle  proprie  produzioni  tv  o  per  le  piattaforme digitali.  Nelle  promozione del 
Natale si sta ridando centralità ai Comuni, cercando di lavorare su quelle che sono le prime 
destinazioni  che  però  riescono  anche  a  capillarizzare  la  presenza  sui  territori  limitrofi,  per 
evitare fenomeni di overturism e al contempo non disperdere viaggiatori.

Il Presidente Pecci, dal momento che non ci sono interventi, propone di passare alla votazione 
sulla DGR n. 1221 del 26/11/2025, concernente: “Modificazioni alla legge regionale 2  ottobre 
2024,  n.  18  (Disposizioni  in  materia  di  valorizzazione  delle   attività  cinematografiche  e 
audiovisive). Preadozione”. La votazione effettuata alle ore 15:50 sulla DGR n. 1221/25 fornisce 
il seguente risultato:
Presenti: 25
Favorevoli: 18
Contrari: 0
Astenuti: 7
Il CAL  approva 

Il CAL con Deliberazione n. 27 del 18 dicembre 2025 esprime parere sull’Atto n. 367/2025 
(Allegato A pubblicato alla voce delibere CAL sul sito dell’Assemblea legislativa della Regione 
Umbria).

4) Il Presidente Pecci  passa quindi al quarto punto all’ordine del giorno: Pre-adozione del 
regolamento interno del Consiglio delle Autonomie locali.

Chiede  di  intervenire  il  Consigliere  di  Marsciano  Alessio  Rosi  per  proporre  le  seguenti 
correzioni e modifiche alla proposta di regolamento, alcune di forma, altre più complesse. Nel 
merito:
- all'art. 5 (Attribuzioni del Presidente)  il Consigliere Rosi propone di sostituire la lettera l) con la  
lettera j), come più corretto;
- all’art.  9 (Convocazione delle sedute del CAL ed espressione del parere in via d’urgenza) 
propone di sostituire al comma 3 le parole “dell’Assessore o del Consigliere proponente” con la 
formula generica che viene usata anche per le Commissioni consiliari: “dei proponenti o loro 
delegati”, e propone di accorpare il comma 3 con il comma 4;
- all’art. 10 (Validità delle sedute e delle deliberazioni del CAL) va eliminato il comma 5 che è 
una ripetizione di quanto già contenuto al comma 2;
- all'art. 27 (Cause di decadenza) al  comma 5 sostituire la parola “sostituzione” con la parola: 
“surrogazione” ;
-  infine, sempre all’art.  27, al  comma 6 aggiungere dopo la parola:  “provincia”  le parole "di 
riferimento" (in alternativa declinarle al plurale: “le province”).

https://consiglio.regione.umbria.it/organizzazione/enti-e-organismi/cal-umbria/attivita/delibere-cal
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Il  Consigliere Batini del Comune di Terni  chiede di intervenire sulla modifiche proposte dal 
Consigliere  Rosi  per  ribadire  che  l’intento  dei  commi  3  e  4  dell’articolo  9  era  quello  di 
promuovere la partecipazione della parte politica e non dei tecnici. Pertanto ritiene che i ruoli 
vadano differenziati  e non accorpati.  Risponde il  Consigliere Rosi che la modifica non ha 
l’intento di  snaturare il  ruolo politico del  CAL ma, poiché a suo parere si  fa confusione tra  
Assessori e Consiglieri, la proposta da lui fatta va nella direzione di rendere il testo il più chiaro  
e sintetico possibile. Dopodiché il proponente può delegare un’altra figura al suo posto, che non 
può essere un tecnico.

Non essendoci altre richieste di intervento il Presidente Pecci dichiara aperta la votazione sulla 
pre-adozione del  Regolamento interno del  Consiglio delle  autonomie locali,  con le seguenti 
modifiche al testo:
- all'art. 5 (Attribuzioni del Presidente) la lettera l) viene sostituita con la lettera j);
- all’art. 9 (Convocazione delle sedute del CAL ed espressione del parere in via d’urgenza) il  
comma 3 è sostituito dal seguente:
“3.  L’ordine del giorno della seduta reca, per ogni richiesta di parere iscritta, l’indicazione del 
proponente di cui viene richiesta la presenza per illustrare l’atto di propria competenza.”;
-  all’art. 9 (Convocazione delle sedute del CAL ed espressione del parere in via d’urgenza) il  
comma 4 è sostituito dal seguente:
“4. Il proponente invitato a partecipare alle sedute del CAL per illustrare l’atto sui cui è richiesto 
il parere, può delegare un altro Consigliere o un altro rappresentate della Giunta regionale a 
partecipare al suo posto.”;
- all’art. 10 il comma 5 va eliminato;
- all’art. 27, comma 5, la parola “sostituzione” è sostituita con la parola: “surrogazione”;
- all’art. 27, comma 6, aggiungere dopo la parola “provincia” le parole: “di riferimento”.

La votazione sulla pre-adozione del Regolamento interno del Consiglio delle Autonomie 
locali effettuata alle ore 16.03 fornisce il seguente risultato:
Presenti: 25
Favorevoli: 25
Contrari: 0
Astenuti: 0
Il CAL approva
Il CAL con Deliberazione n. 28 del 18 dicembre 2025 pre-adotta il proprio Regolamento interno 
(Allegato B pubblicato alla voce delibere CAL sul sito dell’Assemblea legislativa della Regione 
Umbria).

5) Il Presidente Pecci passa quindi all’ultimo atto all’ordine del giorno: Contributo annuale di 
del  CAL alla  Scuola  umbra di  amministrazione pubblica in   qualità  di  consorziato (€ 
2.000,00).
Il Presidente Pecci  spiega che si tratta di un atto che viene approvato ogni anno dal CAL e 
ricorda  che  tale  contributo  dà  diritto  all’iscrizione  di  due  dipendenti  delle  amministrazioni 
pubbliche a  partecipare  in  forma gratuita  agli  eventi  organizzati  dalla  Scuola.  Il  Presidente 
ritiene doveroso continuare in questa collaborazione e propone di passare al voto.

La  Votazione  sullo  sull’erogazione  del  contributo  annuale  dovuto  dal  CAL per 
l’anno 2025  in  qualità  di  consorziato  alla  “Scuola  Umbra  di  Amministrazione 
Pubblica effettuata alle ore 16.08 fornisce seguente risultato:
Presenti: 25
Favorevoli: 25
Contrari: 0
Astenuti:0
Il CAL  approva 

https://consiglio.regione.umbria.it/organizzazione/enti-e-organismi/cal-umbria/attivita/delibere-cal
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Il CAL con Deliberazione n. 29 del 18 dicembre 2025 approva (Allegato C pubblicato alla voce 
delibere CAL sul sito dell’Assemblea legislativa della Regione Umbria).

Alle ore 16:10 la seduta si conclude.

Estensore e verbalizzate: Dott.ssa Vania Bozzi Presidente: Erigo Pecci
(firme apposte digitalmente ai sensi delle vigenti disposizioni di legge)

https://consiglio.regione.umbria.it/organizzazione/enti-e-organismi/cal-umbria/attivita/delibere-cal
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